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O1 uéBodOoI MoU NAPOUSIACTNKAY €W TWPEA EIXAV TN YEVIKN MOPPN:
Yn+] =VYn + h ¢(Xm yn)~

AnAadn yia va Bpouue v NPooeyyion TG AUCNG Y,+1 Xpelalduactav Jévo Ty NMpocéyyion oTo
MEONYOUUEVO CNUEIO ¥,. AUTEG oI uEBoSOI Aéyovial u€Bodol evodg BAUATog ) aniou BrAUATog
(MOVOBNUATIKER).

210 KEPAAaIO autd Ba eEeTdAcoUE TIG MOAUBNUATIKEG NEBOBOUG, OI OMoiEG MPOKEIUEVOU VA
MEOCEYYIoOUV TNV CUVAPTNON O éva Onueio XxpnoiuonoloUv Npoceyyicelg oe dUo N Kal
neplococdTepa NponyoUueva cnueia.

‘Onwg €idaue kal nponyoUpeva n MW aplBunTtikr uéBodog opeiletal otov Euler , otn cuvéxeia
ol Adamskai Bashforth (1883) eicriyayav v 15éa va xpnoiuyonoin8ouv TiNEG TNG cuvApTNong
KABWG KAl TIMEG TWV MAPAYWYWYV TNG O€ Nponyouueva Bruara.

I ouvéxela e NoAUBNUATIKEG JeBOdoug aoxoAnBnkav ol Moulton (1926), Nystrom (1925), Miine
(1926).

H clyxpovn Bewpid TwV YPAUMIKWY MOAUBNUATIKWV PUeBddwY avanmixenke and toug Dahlquist
(1956) kai Henrici(1962).

Mia pébodog Aoindv Ba AéyeTtal k Bnudrwy av o UNoAoYICHAG ToU Yy, anarei Tig Tuég ota
ONUEIA: Vi, Yn-1: Yn-2.es Yook 1-

MNa va &ekiviioel uia 1€roia P€Bodog AoINdV XpelalOPAoTE TIG MPOCEYYICTIKEG TIUEG OTA NAPANAvVW
onpeia, TG onoieg PrnopoUE va TIG UnoAoyicoupe pe Ty BorBela piag pebddou evdg Briparog.
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ITa nponyouueva Jadniuara yia va AUCOUNE To MPOBANUA APXIKWY TIMWY NEWTNG TAENG:
y'(x) = f(x, y) oro didomua [a, b] pe apxikry ouverikn y(a) = y(x) = v
eKnpnoape My napdywyo Mg y(x) oav 1o MNAiko SIapopwv:

ooy L Yen) —y06)  y0en) —y(x)  Yer = va
y (Xn) ~ _ - —
Xn+1 — Xn h h

Kal BPAKAWE TNV U€BOBO: Yoyt = Y+ hf(Xa. yn)  (Eulen.
Av S exTipoUoape Ty napdywyo MG y(x) pe 1o nnAiko SIapopwv:

, yO6i1) = y06a) _ yOnin) = y(xo1) _ Yorr = Ve
y' (%) =
Xn1 — Xp-1 2h 2h

Ba Bpiokaue TV u€Bodo:
Yn+1 = Yo + hf(xn' yn) r’] Ynt2 = VYn + hf(xn+1 ’ yn+1)-

MNa va Eekiviooupe xpelalOuacTe TIG EKTIMACEIG OTa ONUEIa X Kal X; YIA Va BeoUleE TV eKTinon
NG AUoNG OTO CNUEIO Xo.

Maparnpouue 61 oe KABe Bria YIa VA JNoPECOUE va BpoUlE eKTiunon TNG AUCNG OTo onueio
Xnt+2 XpeIGlovial ol ekTAoelg oTa dUo NPONYOUNEVA CNUEI X, 11 KAl X,.

Mia péBodog AuTAG TNG MOPPNG ONWG einaue Aéyetal MOAUBNUATIKA K€EB0dOG (DU BNUATWV).
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170 iB10 anotéAeoua KataArlyoupe av oAokAnpwooupue Tnv A.E. oro didotnua [xn, x,,+2].

y(x) = flxy)

Xn4-2 Xn+2
f y'(x)ax = f f(x, y)dx
Xn Xn
Xn+-2
f f(x, y)dx
Xn

AV MpPoCeyyiooupe To OAOKANPWHA TOU SEUTEPOU UENOUG E TOV TUMO Tou evDIAUECOU onueiou
B6a Bpoupe:

y(Xo12) = (%)

Ynt2 = ¥Yn = 2hf(xn+1 , yn+1)

1 1eNKA

Yn+2 = Yn + 2hf(X,,+1 » Yo+ )
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©a epapudooupe ™ PEB0DO OTO MPOBANUA APXIKWV TIWV

y = xy + 2x, x€[0,1], y(0)=1.
©a epapudooupe TNV Napandvw PeBodo e n = 10 onueia kai Bripa h = 0.1.
Eneidr) yvwpifoupe Hovo uia apxikn TiuA v yg = 1, Ba xpnoiyonoinooupe pia péBodo evdg
BAMATOG YIa VA UMOAOYICOUUE TNV TIUR TG cuvApTNoNng oto enduevo Priua. Edw Ba
xpnoiuonoinoouue T péBodo Euler.

yii = Yo + hf(x,%) = 1+ 0.1(0.1-1+2-0.1) = 1.03

‘Exoupe Aoinodv oty = 1 kai y; = 1.03.
ZeKivovTag Aoindv va epappoloupe Ty PEBodo éxoupe:

2 = o + 2hf(x;,y1) = 14 0.2(0.1-1.0842-0.1) = 1.0606
ys = yi + 2hf(x.y,) = 1.03 + 0.2(0.2-1.0606 +2-0.2) = 1.1524
Ya. = Yo + 2hf(xs,y5) = 1.0606 + 0.2(0.3-1.1524 +2-0.3) = 1.2497
x2
H avaAuTikiy A\Uon tou npoBAAuaTog eivai: y(x) = -2+ 3e2

Kal OTa AVTIOTOIXA GNUEIa ol TIMEG TG akpIBoug AUong eivai:

2
y(0.2) =3e’F —2 = 1.0606

1.1381

2
y(0.3) =3e"7 -2

0.4

y(0.4) =3e 2 —2 =1.2499

R



Mnopouue va npoypapuaticoupe oto MATLAB npdypauua 1o ornoio UAonolei Tnv napandvw

uEBODO:

function (x,y) = multistep(fun,y0,y1,a,0,N)
h = (b-a)/N ;

x = zeros(N+1,1) ;

y = zeros(N+1,1) ;

x(M=a;
x(2)=a+h;
y(1) =vy0;
y@ =y1;
for n=1:N-1
x(n+1) =x(n) + h ;
y(n+2) = y(n) + 2*h*feval(fun.x(n+1),y(n+1)) ;
end
end
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YoV nivaka divovral ol TIWEG TOU X;, Ol MPOCEYYICTIKEG TIMEG MoU BPICKOUUE Pe TNV JéEBodO, ol
AKpIBeiG NUCEIG KABWG Kal TO andAUTO CPAALA.

X yi o y(x)  lly—y(x)|

0 1.0000 1.0000 0
0.1000 1.0300 1.0150 0.0150
0.2000 1.0606 1.0606 0.0000
0.3000 1.1524 1.1381 0.0143
0.4000 12498  1.2499 0.0001
05000 1.4124 1.3994 0.0130
06000 15910 15917 0.0007
07000 1.8433  1.8329 0.0105
0.8000 21291 2.1314 0.0023
09000 25040 2.4979 0.0061
1.0000 29398 2.9462 0.0064
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H yevikr pop@r piag noAuBnuarnkng uedddou (Multistep Method) eival

x

-
AYnti1-i = W (Xn, Yog1: Yos Yae1s -« o s Yookt1, D).

Il
=}

i

uIa géBodog AéyeTal YpauuikA noAuBnuarikr) u€Bodog (Linear Multistep Method) av

Kk
¢(Xn. Ynt+1s Yns Yn=1s -« o s Yn—k+1 h) = Z bif(xn-H—r'y Yn+1—i)
=0

H yevikr Hop®r) MIAG YOAUMIKNG MOAUBNUATIKNG HeBSSouU eival
k k
Yr1 = Z Qi Y1 + hz Bif (Xt 1-1s Yok 1-1) -
i=1 i=0
O1 napduetpol a;, by, k erAéyovral e TEToIo TPOMO WOTE VA IKAVOMoIoUV KATAGANAA KOITOIA Mou
oxeTiovral ye v 1aEN Kai/n TNV euctdBelg TG HeBddou, pe napduolo Tpodno e autdy nou
ernAéyovral ol NapAueTpol oG nebddoug RK .
YroBéroupe ening ém: |ag| + |bg| # 0.
H yoauuikr) noAuBnuarnikr u€Bodog 8a Aéue o eival alyeBpPIKAG TAENG P Av OAOKANPWVEI
AKPIBWG KABE YPAUUIKG CUVSUACHS TwV YOAUUIKA aveEdpmiwy cuvapticewv 1, x, x2, ..., xPT1.
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Opiloupe TN CUVENEIA TwV MOAUBNHATIKWY HEBODWV e TOOMO AvAAOYO UE auTd TwV HEBOS WYV
Runge-Kutta .
Ikavég kal avaykaiec ouverikeg yia va eivail n uéBodoc ouvenrig (consistent) eivar o1 €€rig:

k
Za,- = 1
i=1
k k

->(i- 1)a,-+Zb,-

i=1

j—

AnAadn npénel N péBodog va eival TOUNAXIOTOV NPwTNG TAENG

(kPG via y(x) = 1 kai yia y(x) = x).

Mia yoauuikr u€Bodo¢ k-Bnudrwy A€yerar undevikd euoTabric (zero stable) av undpxel oraBepd
L, érol wore yia dUo ornolecdrirnote akoAoubieg y, Kal z, MNPOCeyYioewV, ol oroiec €xouv

urioAoyiorei e v idia ueBodo aAAd SIAPOPETIKEG QPXIKEG MOOCEYYIOEIG Vo, Vi, ..., Yi—1 KAl
2,2y, ..., Z_1 QVIiOTOIXQ VA IOXUEI:
lvn — 2ol < L max{lyo — 2|, 1 = z1l, ..o, IYiem1 = Vi [} -

Eneidr, yia va deitoupe av n uéBodog eival euctadng epapudloupe Ty péBodo oty A. E.
y’ = 0, ovoudletal undevikr) euctaela.
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MNa eukolia TNV eucTdBela NG HEBGDOU XPNTIOMNoIoUUE TNV AKOAOUBN CUVBNKN.
Mia uéBodog NG HoPPNG Ba Aéue OTI MANPEOI TN CUVBNAKN PIZWY, AV YIA TO XAPAKTNEICTIKO TNG
MOAUWVULO:

k k=1 k=2
zZ' + a1z + Qy-2z + ...+ x

IoxUouV Ta €§NG:
@ OAeg ol pileg TOU NOAUWVULIOU €XOUV PETPO TO MOAU 1
@ OAeg ol pileg Tou MOAUWVULOU, MoU €XouV andAUTEG TIEG ioeg pe 1, éxouv moAarAoTnTa 1.

Anodeikvietal o1 pia u€Bodog eival eUcTaBNG av IKAVOTOIETal N CUVBNKN TwV PIZWY.
To akéhouBo Bewpnua ageiletal crov Henrici (1962)
H uéBodog cuyAivel av kal uévo av eival GUvenng Kal ndevikd eucTadng.
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I ouvéxela 8a doupe TPOMoUG KATAOKEUNG MOAUBNUATIKWV HEBGDWV.

Mia Texvikn eival va Inmooupue n nEBodoG UAg va eival akpIBrg yia 6oo 1o duvardv
ueyaAutepeg duVALEIG TOU X.

Imnv nepimmwon k = 1 n yéBodog ypdperal

Yn+t1 = Q1 Vn + h(bOf (Xn+1’ yn+1) + b1f(xn’ yn)) ,

napampoupe &1 oto dekf péNog eppaviteral © 3poG (X411, Yni1) O OMOIOG EPNAEKE! TNV
AYvVWOTn eKTiUNoN Yo 1.

Mia 1étola uéBodog Aéyetal éuueon.

Zntoviag n péBodog va eival akpIPig via y(x) = 13nradn f(x, y(x)) =0

68a npénel va ioxVel a; = 1.

MNa va eival n péBodog akpIrig via y(x) = x dnhadn f(x, y) = y’(x) = 1 npokure:

x+h = ax+h(b+by)

dnA\adn Ba npénel va IoxUel: by + by = 1.
MNa aueon uéBodo Bétoupe by = 0 ondre b; = 1.
Yuvenwg yia a; = 1, by = Okal by = 1 n péBodog nou npokunrel eival kal NdA n uédodog Euler .

Yo+1 = Yn + hf (Xm yn)
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Fevikd av by = 0 n péBodog nou npokunTel Aéyetal apeon (explicit), evw av by # 0 n uéBodog
rnou npokurrel Aéyetal éuueocn (mplicit).

MNa éupeon uéBedo (by # 0) pnopoupe va {NTHCOULE VA OAOKANPWVETAI AKPIBWG KAl N
ouvépmon y(x) = x2.

MNa va eival n uéBodog akpIBrg via y(x) = x? dnhadn f(x, y) = y’(x) = 2x npoklrer:

(x+h)?* = x>+ h(bp2(x + h) + by2x)
X2+ 2xh+h = x*+ 2hxby + 2bgh? + 2hxb;
2xh+h = 2hx(bg+ by) + 2bgh?

ondte Ba NpPénel va IKavornoloUvTal Of OXECEIG :
bp+by=1 ka by =3
Tuvendg yia ay = 1, by = J kai by = 1 n PéBoBOG Mou NpoKUre! eivai N:
Yor1 = Yo+ g (f (1 Yor1) + (%o, ¥0)) -

H napandvw uéBodog eival akpIBng yia moAuwvuua deutepou BaBuou kai eival idia e Tnv
implicit Runge Kutta uéBodo tou tpanediou.
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v nepinmwon k = 2 n yéBodog ypdpertal
Yor1 = 1 Yo+ @ Va1 + h(Bof (Xat1, Ya1) + O1f (Xa, Vo) + Bof (Xn1, Ya1)) s
MNa va eival n yé€Bodog cuvenng nNpénel
at+a=1 ka —-amtb+b+b=1
MNa aueon péBodo (by = 0) av Bécoupe a; = 1 n YEBOBOG €xel TRV HOPPN:
Yot1 = Yo+ h(brf (X0, ¥n) + Bof (X1, ¥n1)) -

MropoUpe va UNoAoyiCoOUUE TOUG CUVTEAEOTEG by Kal b, woTe n uéBodog va eival akpIBrg yia
NoAUWVUHA 600 To duvard PeyalUtepou Baduou.

Na y(x) = x2
(x + h)? = x* + h(b2x + b2(x — h))
X2+ 2xh + h? = x® + 2h(by + by) — 2h°b,
naipvoupe eninAéov g by + b, = 11 oxéon 2b, = —1 and énou npokurrel b, = —1/2 kai

H uéBodog ypdoperal
3 1
Yor1 = Yo+ h(Ef(Xn’ym) - Ef(xn—l;yn—l))-

H napandvw péBodog eival akpIBrg yia noAuwvuua deltepou Babduou.
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AV TWpa BENOUUE VA EKTIUACOULE TIG NAPAWETOOUG a5, Oy, by, by, by WOTE VA NAPOUNE TN PEYIOTN
Suvarr 1dEn

Yat1 = Q1 Yo + @ Vo1 + h (Bof (Xog1. Yas1) + O1f (Xa. ¥a) + Bof (Xo-1. V1)) »

Na y(x) = x? éxoupe

(x+h)? = ax*+ ax = h)®+ h(bp2(x + h) + by2x + by2(x — h))
X4 o2xh+ R = ax® + ax® — 2a,xh + ah?
“+h(2bgx + 2hbg + 2b1x + 2byx — 2byh)
X A+2th+h = (a4 @)+ (by+ by + by — @;)2xh

+(ap + 2by — 2b,)H°

ouvenwe Ba npérel va 1oxUel eninAéov a, + 2bg — 2b, = 1.
Na y(x) = x* éxoupe

(x+h)3 = ax®+ ax - h)® + h(bo3(x + h)? + b13x% + br3(x — h)?)
X +3Ch+3x?+h = ax® + apx® — 3apx’h + 3apxh? — aph®
+h(3bpx? + 6bpxh + 3bph? + 3b1x2 + 3byx® — bbyxh + 3byh?)
B 43Ch4 3+ 1 = (a1 4 @)x® + (<3ay + 3bg + 3by + 362)x%h

+(8az 4 6by — 6by)xh? + (—ap + 3bg + 3by)h°

ouvenwe Ba npénel eninAéov va iIoxuel —a, + 3by + 3b, = 1.
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Yuvoifovrag Ta napandvw €xoupe 1o akdAouBo cUoTNua efIoWoewv

a+a = 1
by+b+b,—a = 1
w+2bp—2b, = 1
3bg+3b,—a, = 1

MNa aueon péBodo (by = 0) To cUoTNuUAa éxel povadikr AUcn Thv
ay=-4, a=5 b =4 by=2
Kal N napayouevn péBodog eival n
Y1 = =4yn + 5yn1 + h (47 (X1, ¥n) + 2f (X1, ¥n1))

H uéBodog eival akpIBrG yia MOAUWVUNA TpiTou BaBuou.

MNa éueon uéBodo (by # 0) unopoUuue va anammooUKE Va eival akPIBAG KAl YIA MOAUWVUUA
Terdprou Babuoy y(x) = x* éxoupe My eninéov efiowon  a, + 4by — 4b, = 1. To clotua
éxel povadik Auon Tnv

4
G]:O, 02:], b(J:_! b]:5y b2:—
kal N napaydéuevn uéBodog eivai n
h
Ynt1 = Yn1 + 5 (f(Xn-H ’ yn-H) + af (Xm yn) + f(Xn—'I; yn—'l)) ’

n onoia eival akpIPrG yia NoAUwvUUa TeTdpTou BaBuou.
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Kataokeur neBodwv e xprion Tou avantuyparog Taylor

‘Evag dIa@opeTIKOG TPOMoG eUpeons TwV NAPAUETPWY a; Kal b; eival va avanrUgoupe kard
TayAop 10 ToNIKG CPANIA AMOKOMNG

k
torr = =y (Xop1) + Z a Y (Xnp1-i) + hz bif (g1 Y(Xni11)) »

i=0

Na va karackeudooupe péBodo T€TapTnG TAENG NAipvoUulEe To avanTtuyua
e = —Y00) =V G = 5y Gt = 2y = oy x)nt + o)
+ Zk: (o) = (1= G+ 5= 17ay” ()r?
i=1
—%(/ S 1)ay () + %(; — 1) ay@nt + o)
+th:( by (x,) = (i = 1)by” (x,)h + %(i— 126,y (x,)H?
i=0

1
— =18y ) + (1= 1)y )+ O(r))
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Kataokeur neBodwv e xprion Tou avantuyparog Taylor

OAdoNOIWVTAG TOUG OPOUG TwV SUVAUEWY Tou h TO ToMiKS CPANIA AMOKOMAG YPAPETAI:

k k
1 1 1
+h* — (i—1)“a,—g § b,(i—1)3_a]y(A)(Xn)Jro(hS)
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Kataokeur neBodwv e xprion Tou avantuyparog Taylor

thr =

onou

C] -

C2 =

C3 ==

C4 -
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Coy(xa) + Crhy' (%) + Coh?y" (x,) + Csh’y D (x,) + Cah'y¥) (x,) + O(h®)

k k
—Z(l—])a,-—f—Zb,—]

i=1 i=0

k k ]
S i=1a =Y b(i-1)- >

i=1 i=0 2
1o 13 1
3 2

—3;(/—1)a,+5;b,(1—1) -
1 < 1 ¢ 1
— —1)%a — - 1P - —
24;(' Ja c;b’(' V-
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Kataokeur neBodwv e xprion Tou avantuyparog Taylor

Mia ypauuikr) moAUBnUarTikn péBodog eival 1éEng p avioxtel Co = Cy = C, = --- = C, = Okal
o ouvtereotg C, 41 €ival n otaBepd opdiuarog (error constant).
O1 CUVBNKEG Mou MPEMEI va IKAvVoroloUV Ol CUVIEAECTEG q; Kal b; eival

k
Za, = 1
. i:k1
=Y =Na+ Y b = 1
i=0

i=1

k

Zk:(i—l)za,-—2 b(i-1) = 1

i=0

k k
=Y =1 a+3 ) p(i-1) = 1
i=1 i=0
k

- 1)“a,-—4Zb,.(i— o=

i=1
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Kataokeur neBodwv e xprion Tou avantuyparog Taylor

‘ETO1 yIa Napddelyua av BewpriCouE TV MERINTWON yia kK = 2 oI CUVBNKeG Yivovtal

at+a = 1
—+by+b+b = 1
a+2bg—2b, = 1
—a+3bp+3, = 1
a+4bg—4b, = 1.

Maparnpouue 4T eival To cUoTNUA e§ICWOEWY MOU BPAKAUE OTNV NMponyoUnevn napdypago.
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Kataokeur neBodwv e xprion Tou avantuyparog Taylor

‘ECTw o1 BENOUNE VA KATACKEUAGOULE TNV AKPIBESTEPN UEBODO TRIWV BNHATWY.

H pyéBodog Ba eival TNG HOPPNG:

Yorl =  Q1Yn+ GVar + GVaa + h(bofary + bif, + bafosy + bafas)

Mapatnpouue o1 N uéEBodoG Uag €xel 7 MapAUETPOUG TOUG ay, Oy, O3, by, by, by, bs.
Avarmiooupe oe oelpd TaPhop pe dpoug éwg kal h® kal naipvoupe 1o akéAouBo cuoTnua:

AUon
a; =

-
3

27

1

1

a+ao+as
—ay —2a3 + bg + by + by + bs
a2 +2a3 + bg — by — 2b3
—ap — 8asz + 3(bp + by + 4b3)
o + 1603 + 4(bo — by — 8b3)
—a — 8203 + 5(bp + by + 16b3)
a + 64as + 6(by — 6by — 32b3)

MoAuBnuarnkég MéBodol
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Kataokeur neBodwv e xprion Tou avantuyparog Taylor

Ondre n akpIBEoTEPN HEBOBOG TPIWV BNHATWY AUTAG TG MOPPNG €ival n:

27 3h
Ynr1 = m (=¥n+ ¥no1) + Voo + Tl (forr + Ofy + 9oy + f12)

Evw av BéAaue va KAataokeUdoOoUE TV AKPIBECTEPN Aueon PéEBodO TPIwY Bnudrwy Ba
anairoucaue by = 0 ondre Ba eixaue 6 napau€rpoug ondte Ba avanrucape kard TaAop HExp!
Toug dpouc Tou h® Kal A\UVOVTAC TO QVTIGTOIXO CUCTNHA Twv eflowoewy 8a Bpiokape :

a = =18, & =9, a =10,

by = 9, b,=18, by =23.
Ondre n akpiBéotepn Aueon P€EBodog TPIwV Bnudrwy eivai n:

Yn+1 = _]BYn+9yn71 +‘|Oynf2+h(9fn+]8fn71 +3fn72)
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